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ASSEMBLÉE NATIONALE
10ème législature

Cambodge
Question écrite n° 4010

Texte de la question

M. Etienne Pinte demande a M. le ministre de la culture et de la francophonie quelles mesures il entend mettre
en oeuvre pour s'assurer, dans le domaine de la presse ecrite et radio televisee, de la perennite de la
francophonie au Cambodge. Il lui demande, en particulier, de lui communiquer une estimation sur la diffusion
comparee de la presse anglo-saxonne dont il apparait qu'elle est, a l'occasion, et grace a l'aide australienne,
distribuee gratuitement sur une large echelle, et celle de la presse francaise qui, en depit d'une attente populaire
sensible, parait reservee a des cercles privilegies, sinon completement absente.

Texte de la réponse

En reponse a la question de l'honorable parlementaire, le ministre des affaires etrangeres a l'honneur de lui
indiquer que l'aide a la diffusion des media francais au Cambodge est l'une des priorites de l'action de la
direction generale des relations culturelles, scientifiques et techniques dans cette region. La diffusion directe et
permanente du programme de Radio France Internationale et de celui de Canal France International constitue
l'un des points forts de notre cooperation dans le domaine de la radio et de la television. Essentielle pour
conforter la presence francophone au Cambodge, cette diffusion est completee par des actionss de formation
dans le domaine des media et d'une aide a la distribution de la presse francaise. La television : depuis 1992, le
signal de Canal France International est diffuse sur un reseau hertzien dans l'agglomeration de Phnom Penh.
Cette diffusion hertzienne, actuellement de 24 heures sur 24, offre un appui important a la politique linguistique
deja engagee dans ce pays avec la television cambodgienne. La grille de programmes, composee d'emissions
des chaines francaises de television, fait une part importante a l'information avec huit rendez-vous quotidiens
(journaux televises de France 2, France 3, TF 1 et images d'actualite de l'agence AITV ainsi que des magazines
d'actualite). Parallelement, le ministere des affaires etrangeres s'attache a developper la reprise par la television
nationale cambodgienne d'emissions de Canal France International. La radio : le service mondial en francais de
Radio France Internationale est diffuse en ondes courtes, de meme que, depuis le 15 avril 1993, une heures de
programmes en langue khmere. Grace a sa presence sur satellite, Radio France Internationale est egalement
reprise depuis 1992 en modulation de frequence 24 heures sur 24 a Phnom Penh et recueillie une large ecoute.
La radio nationale, qui n'emet actuellement qu'en ondes courtes et moyennes, a demande de l'assistance pour
emettre en modulation de frequence. Outre une aide a l'investissement (1 M F sur protocole de la direction des
relations economiques exterieures pour l'emetteur), la France aidera a la formation des personnels de radio et
certains programmes de Radio France Internationale seront utilises en decrochage, ce qui confortera la
presence de la radio francaise sur la bande FM. La formation dans le domaine des media : le Gouvernement
cambodgien a presente a la XIV session du Conseil Intergouvernemental du Programme International pour le
Developpement de la Communication (PIDC-Unesco) qui s'est tenu a Paris en octobre 1993, un projet de
creation d'un Institut de la communication, qui aurait en charge la formation des personnels employes dans les
media nationaux (presse, radio, television et agence). La France a decide d'appuyer financierement ce projet a
hauteur de 200 000 dollars (sur un montant total de 585 000 dollars). Parmi les operateurs auxquels le
Cambodge et l'Unesco envisagent de confier la maitrise d'oeuvre du projet, se trouve le centre de formation et
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de perfectionnement des journalistes de Paris (CFPJ). Au cas ou cette offre serait retenue, les langues de travail
du nouvel Institut cambodgien seront a parite le francais et l'anglais. Il est a noter que depuis deux ans, les
services culturels de l'Ambassade de France au Cambodge apportent une aide non negligeable a l'encadrement
et aux equipements d'une cellule de formation de journalistes qui s'est constituee au sein du departement de
francais de l'universite de Phnom Penh. La pressse : s'il est vrai que deux journaux en langue anglaise sont
edites au Cambodge depuis 1992, deux titres en francais paraissent depuis 1993 dont le plus important est le
mensuel « Le Mekong » cree et edite a Phnom Penh par une societe francaise. D'un tirage de 15 000
exemplaires, « Le Mekong » est diffuse non seulement au Cambodge mais aussi au Viet-Nam, au Laos, en
Thailande, a Singapour et en France. La distribution de la presse francaise au Cambodge - qui a en effet ete
assuree insuffisamment et dans des conditions difficiles jusqu'en 1992 - s'est considerablement amelioree a
partir de l'ouverture en mars 1993 d'un service de distribution specifique assurant la mise en place de la presse
francaise dans six points de vente de Phnom Penh. Par ailleurs, le Cambodge fait partie des pays aides en
priorite en 1993 et 1994 par le fonds d'aide a l'expansion de la pressse francaise, gere par le service juridique et
technique de l'information (service du Premier ministre). Ces credits permettent notamment d'abaisser d'au
moins 40 p. 100 le cout du transport de la presse francaise vers le Cambodge.
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